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Cancer Medicine Pembrolizumab (Brand Name Keytruda) 
 
 
I am writing to request information under the Freedom of Information Act 2000 concerning the Cancer Medicine 
Pembrolizumab (Brand Name Keytruda). 
 
 
1. For each of the past 10 financial years (2014/15 to 2023/24, or the most recent 10-year period available), please 

provide the total expenditure on Pembrolizumab. 
 
The supply of Pembrolizumab (Keytruda) is covered by a confidential commercial access agreement.  As this Freedom of 
Information (FOI) request is looking for total spend, together with number of patients, the cost of the product could then be 
determined. 
 
Therefore, responses to Questions 1 and 3 cannot be provided, as this information is exempt from disclosure under FOI 
Section 43: Commercial Interests. 
 
Section 43 is a qualified exemption.  That is, it is subject to the Public Interest Test (PIT), which is set out in Section 2 of the 
Freedom of Information Act.   
 
Belfast Trust has now carried out a PIT and the outcome is to maintain the exemption and withhold the information from 
release. 
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2. For each of the past 10 financial years (2014/15 to 2023/24, or the most recent 10-year period available), please 
provide the number of individual patients treated with Pembrolizumab.  If it is not possible to provide this 
information, please explain why. 

 

Fiscal Year Number of Patients treated with Pembrolizumab 

15/16 32 

16/17 53 

17/18 68 

18/19 55 

19/20 93 

20/21 116 

21/22 145 

22/23 180 

23/24 221 

24/25 223 

 
 
3. For each of the six patients who were / have been on Pembrolizumab for the longest, what has it cost the NHS per 

patient?  If it is not possible to provide this information, please explain why. 
 
The supply of Pembrolizumab (Keytruda) is covered by a confidential commercial access agreement.  As this Freedom of 
Information (FOI) request is looking for total spend, together with number of patients, the cost of the product could then be 
determined. 
 
Therefore, responses to Questions 1 and 3 cannot be provided, as this information is exempt from disclosure under FOI 
Section 43: Commercial Interests. 
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Section 43 is a qualified exemption.  That is, it is subject to the Public Interest Test (PIT), which is set out in Section 2 of the 
Freedom of Information Act.   
 
Belfast Trust has now carried out a PIT and the outcome is to maintain the exemption and withhold the information from 
release. 

 
 
4. For each of the past 5 financial years (2019/20 to 2023/24, or the most recent 5-year period available), how many legal 

challenges or complaints have you had regarding Pembrolizumab and what was the nature of each of these?  If it is 
not possible to provide this information, please explain why. 

 
Legal Challenges 
 
Belfast Health and Social Care Trust (Belfast Trust) is not aware of any legal challenge in any of the past five financial years 
regarding Pembrolizumab.   
 
This position has been established further to a search of the Trust litigation database (Datix) using the words Pembrolizumab 
and Keytruda, independently, as specific search terms.  The Trust has also conducted a cross-check against reported 
incidents, and a check with the Trust’s Legal Services provider. 
 
Complaints: 
 
Belfast Trust has received no complaint specifically regarding the drug Pembrolizumab in the period 2019/2020 to 2023/2024.  
 
This position has been established further to a search of the Trust complaints database (Datix) using Pembrolizumab as a 
specific search term. 
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5. For each of the past 10 financial years (2019/20 to 2023/24, or the most recent 10-year period available), how many 

adverse events, and separately, serious adverse events, have you had which reference Pembrolizumab?  If it is not 
possible to provide this information, please explain why. 

 

 
 

Use of <5 (less than five): We are unable to provide an exact figure - exempt from release under Section 40(2) of the Freedom 
of Information Act: Personal information relating to a third party, as the small numbers involved could make individuals 
personally identifiable.  Disclosure would constitute a breach of the principles of the General Data Protection Regulation 2018. 

 
 
 
 

 
 

  2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23 2023/24 2024/25 

No. of adverse 
incidents 0 <5 0 0 <5 <5 <5 7 5 <5 

No. of serious 
adverse incidents 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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